

好物 Good thing



炎陵黄桃 桃醉天下

炎陵相传为中华民族始祖炎帝神农氏的安寝福地，境内群峰竞秀、山水交融。森林覆盖率高达83.55%，蕴藏着丰富的动植物资源。曾以物种仓库，酃峰桃源的美誉上榜中国深呼吸小城榜，位列第十名。得益于好山好水好生态，炎陵生产的黄桃以靓、脆、香、甜名闻遐迩，享有“天上仙桃，炎陵黄桃”的美誉。尤其是具有桃形周正、着色均匀、果面亮泽、桃核周围果肉鲜红、甜度适中、酥脆可口、香气浓郁等特有品质，每颗



炎陵黄桃都有一颗红亮的心，备受广大消费者的推崇。炎陵黄桃生长于湖南省炎陵县平均海拔300~1200米的山区，是生态、营养、安全的绿色食品。2004年，炎陵黄桃首次获得绿色食品认证。2011年，炎陵县被评为“中国优质黄桃之乡”，是湖南省唯一获此殊荣的区县。2016年，正式注册为国家地理标志证明商标，并获评2016湖南十大农业（区域公用）品牌。2018年，入选央视国家品牌计划广告精准扶贫项目，同年入选2018中国果品区域公用品牌价值榜，荣膺第二届中国（长沙）优质果品博览会产品金奖。2019年11月，入选中国农业品牌目录。2019年

12月，入选“中国农产品百强标志性品牌”。

黄桃在炎陵县已有30余年的栽培历史，经历了试种、示范、推广和产业化发展四个阶段。1987年引进“锦绣黄桃”芽苗在炎陵县海拔300~1200米的山区试种，表现出适应性强、早果丰产、果型大、不裂果、产量高、品质优、效益好等优点。从2007年起，炎陵黄桃迈入了快速发展阶段，每年新增面积近千亩。到目前为止，炎陵黄桃初步形成了“一乡一业、一村一品”产业化生产格局，主要集中分布在平乐、霞阳、下村、龙溪、十都等5个乡镇的10个村。

2018年起，炎陵黄桃销售到了除西藏外的全国各地，主要市场包括珠三角、长三角，还出口香港、澳门和新加坡等地。

（本报综合）



明油纸伞 明艳千年



南城有佳人，绝世而独立。古街有纸伞，小巧而玲珑。

伞就是讲的明油伞，俗称油纸伞、桐油伞、花伞。益阳明油纸伞制作起始于唐宋，兴盛于明清，有千余年历史，工艺精湛，伞面明亮光滑，坚实耐用，早已享誉三湘。它以刃代笔，以刮代画，用匠心独具撑起一片诗情画意。多以桃江的竹子，安化的皮纸，安化、常德、湘西的桐油，湖北罗田的柿水（柿子做的）做原料，用料讲究，大小工序一百多道。伞，最轻的五两，最重的八两，收拢起来如一支彩色蜡笔，展开似一轮明月。在尼纶伞

异军突出的今天，明油纸伞仍毫不逊色。制伞工人在原有的基础上加上创新理念，现代的工艺与古法制作完美的结合在一起，使之更添一抹亮色。

2016年，益阳明油纸伞成功申请成为湖南省非物质文化遗产。

益阳伞寓意吉祥又好看还实用。印尼、新加坡等国的女性，在走亲访友时，还不忘带上一把益阳纸伞。日本人流行将一些小小的益阳纸伞（每把仅有25公分大），摆放在自家醒目的地方，以图吉利。它可以美化生活、可遮阳、可挡雨。益阳明油纸伞不仅走俏国内，且远销欧美、东南亚地区。

以前只做传统的明油伞，现在开发了蜡染、扎染、烙画（栖影）、刺绣伞、名人字画等伞，用材上有绸伞、绢伞等。益阳明油纸伞第十二代传人曹正新在继承家传技艺的基础上进行了创新，根据客户需要生产各种功能伞，还可以提供个性体验及定制。伞的规格多样，大至5米小至10cm的都有。

益阳纸伞作为益阳具有传统古风的特产，浸润着湖湘文化的精髓，可以说它的每根伞骨里，都浸润着经世致用，每幅彩画中，都蕴含了与时俱进，它是老祖宗留给我们的文化宝贝，是艺术品和文化符号。它经过益阳人不断创新与发展，使传统技艺与当代生活紧密结合在一起。

（陈熠 陈菊秋）

临武有玉

临武通天玉，又名临武京白玉，是一种石英岩软玉。此玉质地细腻、天然透光，有白色、蓝色、淡红等多种色泽，分山料和水料。通天玉产于南岭山脉东段北麓的临武县通天庙地区，通过地质作用，吸取太阳、宇宙、万物之精气，集聚风、雨、光、热之能量，经亿万年风吹雨打、河流滚动孕育而成。

通天玉有个美丽传说。相



传，有位皇帝女儿久病不治，听说通天庙灵验，每年七月七日上山跪拜。神灵感动后，赐予她健康体魄，并以玉当石，铺上通天庙，便于她登山礼拜。现在，当地人民也上通天庙祈福、求子、求平安，十分灵验。

通天玉形成于1至2亿年前的燕山期地质运动，分山料、水料（籽料）、山流水料三种。籽料多产于江河床底，是多种形块的玉料随山洪从山上冲下河流，经河水千百年的冲刷、洗涤、剥蚀，带入下游，最终呈现出千姿百态的

鹅卵石形态。作为目前湖南省唯一玉石地方标准，2017年7月通天玉正式列入《石英质玉分类与定名》国家标准。

如今，临武境内的东山河、西山河、金江河，已成为众多拾玉人的追逐之地。在这里的河床中，可发现质地细腻、洁白无瑕、色彩丰富的通天玉籽料。

临武县物华天宝，境内宝玉分布广、品种多、硬度高、可塑性强、开采价值高、周期长、发展前景广阔，拥有通天玉、香花玉等玉石资源。临武将玉石产业作为郴州市千亿产业来重点打造。通天玉如今已成为临武县一张亮丽的新名片，近年来，临武通天玉产业发展迅速。

优质的资源、专业的从业者、政府的大力扶持，短短几年，临武县通天玉被人所知、所赏、所接受，这个养在深山的闺秀，正向国际大舞台挺进。

（本报综合）